XII Olimpiada de Quimica do DF

Modalidade A — 1° e 2° Anos

PARTE A
Texto 1
Classificagéo dos extintores de incéndio

Incéndios podem ser definidos como a presenca
de fogo em local ndo desejado. [...]

O fogo, por sua vez, é resultante de uma reacéo
quimica em cadeia, e para que esta reagcdo ocorra
S30 necessarios:

* Material oxidavel (combustivel);

* material oxidante (comburente);

« fonte de ignicéo (energia) e

* reacdo em cadeia.

e Combustivel ¢ o material oxidavel (solido,
liquido ou gasoso) capaz de reagir com o
comburente huma reacdo de combustao;

e Comburente é o material gasoso (em geral o
oxigénio) que pode reagir com um
combustivel, produzindo assim a combust&o;

e Ignigcdo é o agente que inicia 0 processo de
combustdo e é a energia minima inicial
necessaria introduzida na mistura
combustivel/comburente;

e Reacdo em cadeia é o processo de
sustentabilidade da combustéo, pela presenca
de radicais livres que sdo formados durante o
processo de queima do combustivel.

E de extrema importancia conhecer e identificar

bem o incéndio que se vai combater, antes de

escolher o agente extintor. Um erro na escolha de
um extintor pode tornar inatil o esforgo de

combater as chamas, podendo até piorar a

situacao.

Os principais tipos de extintores sdo 0s seguintes:

1. Extintor H,O: 4gua na forma liquida (jato ou
neblina);

2. Extintor a base de espuma: espuma
mecanica;

3. Extintor de gases e vapores inertes: gas
carbdnico (CO,), Nitrogénio, vapor d"agua;

4. Extintor p6é quimico: bicarbonato de sédio.

Classes de incéndio:

A - Materiais solidos fibrosos, tais como: madeira,
papel, tecido, etc. que se caracterizam por deixar,
ap6s a queima, residuos como carvdo e cinza.
Essa classe de incéndios deve ser combatida com
extintores de H,O ou de Espuma;

B - Liquidos e gases inflamaveis, ou em solidos
gue se liquefazem para entrar em combustdo:
gasolina, GLP, parafina, etc. Neste caso NAO se
pode usar extintores & base de agua;

C - Equipamentos elétricos energizados: motores,
geradores, cabos, etc. Extintores de pd quimico e
de Gases sdo 0s permitidos para esse tipo de
incéndio.

Fonte:
http://www.brasilescola.com/quimica/classificacao-
dos-extintores-incendio.htm

1) E correto afirmar que a oxidacao e reducéo de
uma quantidade de eteno irdo gerar um etino e
um etano, respectivamente.

2) Infere-se do texto que o ato de se escolher um
extintor inadequado para combater o incéndio
pode causar sérias complicagdes. Se, no
combate a equipamentos elétricos energizados,
for utilizado um extintor a base de agua, 0s
fons presentes neste composto irdo conduzir
eletricidade e promover uma nova causa de
fogo.

3) Nao se utiliza extintores a base d’agua para
incéndios em equipamentos elétricos, porque
ela € um bom condutor elétrico. A agua
destilada, entretanto, ndo possui  essa
caracteristica, podendo ser usada para tal fim.

4) Na reacdo de combustdo, se a quantidade de
oxigénio disponivel for suficiente para
consumir todo o combustivel, a reacdo € de
combustdo completa. Se ndo for suficiente para
isso, combustdo incompleta. Assim, ha
produtos caracteristicos de cada uma dessas
combustBes, como o CO, e 0 CO, que sao
produtos da combustdo completa e incompleta,
respectivamente.

Texto 2

Carta de Amor de um Quimico
Berilio Horizonte, zinco de benzeno de 2000.
Querida Valéncia,

Espero que vocé ndo esteja saturada, pois
devemos buscar uma reacdo de adicdo e ndo de
substituicdo. Soube que a Inés Ihe contou que eu a
embromo [...] Caso algum dia apronte alguma, eu
sugiro que procure um avogrado e que me metais
na cadeia. Sinceramente, ndo sei por que vocé esta
a procura de um processo de separagdo, como se
fossemos misturas e ndo substancias puras!
Mesmo sendo um pouco Vvolatil, nosso
relacionamento ndo pode dar errédio. [...]

Espero que vocé ndo tenha tido mais
contato com o Hélio (que é um nobre!), nem com
0 Tulio e nem com os estrangeiros (Germanio,
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Poldnio e Francio). Esses casos devem sofrer uma
neutralizacdo ou, pelo menos, uma grande
diluicdo. [...] Gostaria de deslocar este equilibrio e
fazer com que tudo voltasse a normalidade inicial.
Sem vocé minha vida teria uma densidade
desprezivel, seria praticamente um vacuo perfeito.

[...]
Saiba, Valéncia, que ndo sais do meu
pensamento, em todas as suas camadas.

Abracidos,
Leantanio
Adaptado de:

http://www.humornaciencia.com.br/quimica/cartaqui.h
tm

5) No trecho “Sinceramente, ndo sei por que
vocé estd a procura de um processo de
separacdo, como se fossemos misturas e nao
substancias puras (..)”, é correto afirmar que
uma das diferencas entre substancias puras e
misturas pode ser percebida nas condi¢des de
mudanca de fase. Em substancias puras ha
ponto de fusdo (PF) e ponto de ebulicdo (PE)
bem definidos. Em misturas, por sua vez,
podem apresentar PF ou PE constante somente
quando azeotradpicas e eutéticas,
respectivamente.

6) Em um trecho da carta menciona-se algo a
respeito do equilibrio quimico. Quando uma
reacdo  atinge  essas  condi¢bes, as
concentracdes molares de reagentes e produtos
tornam-se constantes e, portanto, iguais.

7) O pH é uma escala que indica a acidez,
neutralidade ou basicidade de um meio. Ele é
calculado como o oposto do logaritmo da
concentracdo de H* no meio e, sabe-se que
esse valor influencia diretamente em
importantes propriedades da solugdo em
questdo. O sangue, por exemplo, possui um pH
de aproximadamente 7,4, sendo ligeiramente
bésico.

8) Dos elementos citados no primeiro paragrafo
do texto, todos sdo metais de transi¢do, com
excecdo do estanho. Além disso, dos metais de
transicdo, o elemento que possui maior raio
atémico € o cobre.

9) O carbono e o silicio, citados no texto, fazem
parte da mesma familia. Sendo assim, os dois
possuem  caracteristicas iguais, como a
tendéncia de formar ligacGes m e expandir a
camada de valéncia.

Texto 3
Compressas instantaneas frias e quentes

Atletas que sofrem problemas musculares
durante as competicGes podem utilizar bolsas
instantdneas quentes ou frias como dispositivos
para primeiros socorros. Esses dispositivos
funcionam  mediante  reagfes exo-  ou
endotérmicas. Normalmente sdo constituidos por
uma bolsa de plastico que contém agua em uma
secdo e uma substancia quimica seca em outra. Ao
golpear a bolsa, a secdo contendo dgua se rompe e
a temperatura aumenta ou diminui dependendo da
reacdo com a substancia seca ser exo- ou
endotérmica. Em geral, para compressas quentes
usa-se cloreto de calcio ou sulfato de magnésio e,
para compressas frias, nitrato de amoénio. As
reacOes sao:

CaCl,(s) + H,0(l) - Ca?**(aq) + 2Cl~ (aq)

AH = —82,7 k] -mol™?!
NH,NO;(s) + H,0(l) » NH; (aq) + NO;3 (aq)

AH = +26,3k]-mol™?!
Adicionando-se 40 g de CaCl, a 100 mL de
agua, a temperatura aumenta de 20°C para 90°C.
Adicionando-se 30g de NH,NO; a 100 mL de
agua, a temperatura da dgua diminui de 20°C para
0°C. Tais bolsas atuam por aproximadamente 20
minutos.

Fonte:
http://www.agracadaquimica.com.br/quimica/arealega
I/outros/9.pdf

10) Das reacBes indicadas no texto, aquela
primariamente responsavel por provocar a
sensacdo de frio é a dissolucdo do nitrato de
amonio em agua.

11) Reacdes exotérmicas sdo mais favorecidas que
reacbes endotérmicas pelo aumento de
temperatura.

12) Considerando as duas dissolugdes
isoladamente, podemos inferir que as
interacOes estabelecidas no sistema apo6s a
dissolucéo do cloreto de célcio sdo mais fortes
que aquelas estabelecidas ap6s a dissolugdo do
nitrato de aménio.

13) A variagdo de calor em um sistema com
volume constante é chamada de entalpia e
aquela em um sistema com pressdo constante é
chamada de variacdo de energia interna.

14) A variagdo de entalpia da reagdo ndo pode ser
medida por meio do conhecimento das
temperaturas do processo.
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Texto 4

Site compara barata bioluminescente a
personagem da saga Star Wars

Uma espécie de barata que consegue
produzir e emitir luz prépria (fenébmeno chamado
bioluminescéncia) foi comparada pelo site
“Mongabay”, especializado em meio ambiente,
aos Jawas, personagens da saga cinematografica
“Star Wars”.

Figura 1l

(a)
A esquerda, reproducdo dos Jawas, personagens da
saga "Star Wars; a direita, imagens da barata L.
luckae, encontradas no Peru (Foto:
Reprodugdo/Lucasfilm/Naturwissenschaften)

O inseto da espécie Lucihormetica luckae,
descrito neste ano pela revista cientifica alema
“Naturwissenschaften”, foi encontrado pela
primeira vez em 2010, no Equador, mas ja pode
estar extinto, segundo os cientistas.

[...]

A pesquisa afirma ainda que animais
terrestres com padrdes de bioluminescéncia sdo
raros de ser encontrados, ja que a maioria dos
seres gque conseguem gerar luz propria podem ser
encontrados  principalmente  em  ambientes
aquaticos.

ReacBes quimicas possibilitam esses seres
a produzir luz. Algumas espécies utilizam esta
forma de iluminagdo para comunicagdo, para
atrair companheiros ou fugir de predadores.]...]

http://gl.globo.com/planeta-
bizarro/noticia/2012/11/site-compara-barata-
bioluminescente-personagem-da-saga-star-wars.html

15) A bioluminescéncia ocorre também em
bactérias, fungos e peixes. A principal
vantagem deste mecanismo para estes
organismos & a comunicagdo bioldgica. As
reacdes quimicas catalisadas por enzimas que
regem a emissdo de luz e promovem o
surgimento de tal espectro. Por catalise (ou

catalise positiva) entende-se a aceleracdo de
processos quimicos.

16) A luz é uma forma de energia importante para
0 acontecimento de processos cruciais para a
vida na terra como a fotossintese.

17) A clorofila, composto responsavel pela cor
verde das plantas, absorve a radiacéo visivel na
regido do vermelho.

18) Incandescéncia é a luz emitida por um corpo
aquecido e a luminescéncia é a emissédo de luz
por qualguer outro tipo de processo, Como uma
reacdo quimica por exemplo.

19) A hidrolise (quebra pela agua) das moléculas
de ATP é a principal reacdo responsavel pelo
fornecimento de energia para 0 acontecimento
dos processos bioldgicos.

Texto 5

Apo6s mais de dez anos de pesquisa, um
comité internacional de quimicos e fisicos
anunciou oficialmente que mais dois elementos
foram adicionados a tabela periddica. Sdo eles 0s
ultra pesados elementos 114 e 116, que com
massas atbmicas de 289 e 292, respectivamente.
Momentaneamente, receberam 0s nomes de
ununquadium e ununhexium, mas suas
denominacgbes definitivas ainda serdo definidas.

[.]

Retirado de:
http://revistagalileu.globo.com/Revista/Common/0,,EM
1239353-17770,00-
MAIS+DOIS+ELEMENTOS+QUIMICOS+NA+TABE
LA+PERIODICA.html

20) Elementos quimicos transurdnicos sdo
sintetizados a partir da colisdo entre nlcleos
menores ou a partir de decaimentos beta de
elementos mais leves.

21) A estabilidade de um nlcleo se da pela
relagdo entre o nimero de néutrons e o de
prétons. O bismuto Z = 83 é o ultimo
elemento da tabela periddica que possui
is6topo estavel. Ou seja, os elementos
descobertos abordados no texto sdo
provavelmente radioativos e assim podem
emitir particulas o, B e/ou radiagio de
natureza eletromagnética para obter uma
condigdo mais estavel. A radiacdo y sofre
desvio quando é submetida por um campo
elétrico diferentemente da particula .

22) A tabela periddica é dividida nos blocos s,p,d
e f, sendo o s 0 bloco dos metais alcalinos, p
dos nao-metais, d dos lantanideos e f dos
metais de transigéo.
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23) Ha& uma ldgica nas colocagdes dos elementos
da tabela periddica. Sua organizacdo é
baseada na massa dos atomos, onde membros
do mesmo grupo possuem a mesma tendéncia
a possuirem propriedades parecidas ou
similares.

24) Considerando o orbital 7p*, pode-se dizer
que 0 nimero quéantico principal é n =7, 0
ndmero quantico secundario é =1 e o
ndmero quantico magnético pode ser
m=—-1,m=0,oum=1.

Texto 6

[...]

Desde muitos séculos se sabe que muitos
materiais podem emitir luz quando excitados. Isto
ocorre quando os elétrons dos atomos absorvem
energia e passam para niveis mais altos. Quando
os elétrons voltam para os niveis mais baixos,
liberam a diferenca de energia. Essa liberacdo
pode ocorrer na forma de emissao de luz.

Este fendmeno é usado, por exemplo, na
confeccdo dos fogos de artificio. Quando os
fabricantes desejam produzir fogos de artificio
coloridos, misturam a polvora compostos de
certos elementos quimicos apropriados, utilizam
sais de diferentes metais na mistura explosiva para
que, quando detonados, produzam cores
diferentes.

Para a obtencdo da cor amarela, por
exemplo, adiciona-se sodio; vermelho-carmim,
estroncio; azul-esverdeado, cobre; verde, bario;
violeta, potéssio; vermelho, calcio. Na hora em
que a polvora explode, a energia produzida excita
os elétrons desses atomos, ou seja, os elétrons
"saltam" de niveis de menor energia para niveis de
maior energia. Quando retornam aos niveis de
menor energia, liberam a energia que absorveram,
na forma de luz colorida.

Adaptado de:
http://www.cdcc.usp.br/ciencia/artigos/art_06/quimica
cotidiana.html

25) Sabe-se que a diferenca na cor da radiacéo
luminosa emitida nesse fendmeno deve-se
aos diferentes niveis eletrdnicos nos quais 0s
elétrons saltam. Desta forma, pode-se pensar
gue elementos de um periodo emitirdo uma
radiacio de mesma energia ao Serem
expostos a uma fonte de energia como o
fogo, por exemplo.

26) Os “saltos” realizados pelos elétrons entre os
niveis atbmicos sdo mensurados pela energia
cinética dos elétrons ejetados do sistema e
detectados em dispositivo fotoelétrico.

27) A energia é quantizada.

28) A radiacdo eletromagnética se apresenta sob
diferentes formas, como a luz visivel, raios-
X, radiacdo ultravioleta e ondas de radio, por
exemplo. O que caracteriza cada tipo € que a
velocidade de propagacéo.

29) A capacidade de emissdo de luz que muitos
materiais possuem quando excitados pode ser
explicada pelo modelo atbmico de Bohr, 0
qual afirma que o atomo é composto por
niveis de energia discreta. Nesses niveis, 0s
elétrons se dispdem em forma de nuvem,
com probabilidade méaxima de serem
encontrados préximos ao nicleo.

Texto 7

Revestimento que nao molha repele até &cido

Que tal um tecido - ou qualquer outro
material - que seja a prova ndo apenas de agua,
mas também de tinta, molhos e até &cido
concentrado?

Criou-se um revestimento que é tdo
inimigo dos liquidos que o material estd sendo
chamado de "superomnifébico” - um material que
faz qualquer liquido formar gotas e escorrer. Além
da &gua, o material repele varias solucbes
poliméricas, solventes, 6leos e alcodis com tensdo
superficial extremamente baixa, e até &cidos e
bases concentrados - foram testados mais de 100
liquidos diferentes, e nenhum conseguiu molhar,
ou impregnar o0 material.

O revestimento  superomnifobico é
formado por nanoparticulas do polimero PDMS
(polidimetilsiloxano) misturados a um material
hidrofébico composto de carbono, flaor, silicio e
oxigénio. A mistura é aplicada ao tecido, ou outro
material que se deseja revestir, por uma técnica
chamada deposicéo eletrostatica.

O composto, inicialmente liquido,
solidifica-se nos poros do material a ser protegido,
formando uma textura em nanoescala que impede
que os liquidos se espalhem. Devido a
nanoestrutura, a maior parte da textura é na
verdade ar, impedindo que os liquidos toquem de
fato o material sélido - em vez disso, eles formam
gotas e escorrem.

"Normalmente, quando dois materiais se
aproximam, eles trocam uma pequena carga
positiva ou negativa, e logo que o liquido entra em
contato com a superficie sélida ele comecga a se
espalhar,” explicou Anish Tuteja, coordenadora da
pesquisa.

Adaptado de:
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http://www.inovacaotecnologica.com.br/noticias/notici
a.php?artigo=revestimento-superomnifobico-nao-
molha-repele-acido&id=010160130121

30) Considere que um aluno de quimica foi
preparar uma solucao de acido cloridrico para
testar no tecido “superomnifobico”. A
solucéo devia possuir uma concentragéo igual
a 3 mol-L™! em um volume de 100 mL.
Todavia, 0 aluno tinha em maos uma solugao
concentrada de titulo 95% (m/m) e
densidade igual a 1,72 g -mL™1, a 25°C. O
volume necessario da solugdo concentrada
para preparar a solugdo a ser testada no
revestimento que ndo molha é igual a
6,77 mL. Considere a massa molecular do
HCl igual a 36,5 g - mol™?.

31) Preparou-se acido sulfurico a partir de 6xido
de enxofre, oxigénio e agua para testar no
revestimento mencionado no texto (equacédo
quimica a seguir). A reacdo expressa que
204,39 L de SO, irdo formar 54,18 - 1023
moléculas de acido sulfarico. Considere o
Vinotar igual @ 22,71 L - mol™2.

250,(g) + 0,(g) + 2H,0(l) = 2H,50,(aq)

32) Polimeros sdo espécies quimicas formadas
pela repeticdo de pequenas unidades basicas
denominadas mondmeros.

33) Existe uma forca resultante na superficie de
um liquido atuando para o interior A isso
chamamos de tensdo superficial. Como
sistemas fisicos tendem a se acomodar em
formatos de menor energia, em ambiente de
gravidade zero a gota de agua tem formato
esférico, porque é o formato mais estavel.

34) Tensdo superficial é a tendéncia das
moléculas da superficie de serem puxadas
para o liquido. Quanto maior a tensdo
superficial, menos viscoso fica o liquido.

Figura 2

SOMENTE OS FORTES
ENTENDERAO
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Considere a figura acima e julgue os itens a
seguir.

35) Os hidrocarbonetos presentes possuem baixa
polaridade; baixos pontos de ebuligdo (PE) e
fusdo (PF), devido as forcas intermoleculares
do tipo dipolo induzido - dipolo induzido.

36) O nox do aomo de carbono em um &cido
carboxilico é maior que o nox do 4tomo de
carbono no didxido de carbono.

37) Numa reacdo entre o propino e o bromo,
podem ser obtidos dois isdmeros cis-trans
que contém uma dupla ligacdo e dois a&tomos
de bromo nas respectivas moléculas.

38) Os hidrocarbonetos sdo subdivididos em dois
grupos: 0s aromaticos, que tem um anel
benzénico na sua estrutura, e os alifaticos,
que ndo tem anel aromatico. Um exemplo de
hidrocarboneto alifatico € o ciclopentano.

39) Ainda sobre o hidrocarboneto ao lado do
martelo, pode-se afirmar que dois carbonos
possuem hibridizagdo sp3, porque fazem
ligacGes triplas.

Texto 9
Pol6nio, uma substancia radioativa altamente toxica

PARIS, Franga, 27 Nov 2012 (AFP) - O pol6nio é
um material altamente radioativo com o qual
Alexander Litvinenko, um ex-espido russo gque
passou a dissidéncia, foi envenenado em 2006 em
Londres.

O poldnio é utilizado normalmente como
fonte de raios alfa para a pesquisa e a medicina, mas
também, entre outras coisas, como fonte de calor nos
veiculos espaciais.

Ele ¢ um semimetal cinza-prateado, de
massa atémica 210 (simbolo 21°Po), nimero 84 na
tabela periddica dos elementos de Mendeleev e que
se sublima com rapidez, a partir dos 50 graus
Celsius. Sua meia-vida é de 138 dias.

Soluvel, muito téxico em doses infimas por
inalacdo ou ingestdo, o polbnio estd presente na
fumaca dos cigarros. Por si s, pode provocar cancer
por inalac&o nos animais de laboratorio.

O polénio foi o primeiro elemento
descoberto, em 1898, pela fisica francesa de origem
polonesa Marie Sklodowska-Curie, em colaboracdo
com seu marido, Pierre Curie. Em homenagem ao
seu pais natal, deu a este elemento o nome de
polénio.

Em 10 gramas de uranio ha, no maximo, um
bilionésimo de grama de poldnio, 0 mais raro dos
elementos naturais.
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Adaptado de:
http://g1.globo.com/mundo/noticia/2012/11/polonio-
uma-substancia-radioativa-altamente-toxica.htmi

40)

41)

42)

43)

44)

A segunda lei de Soddy explica o que ocorre
quando um ndcleo instdvel emite uma
particula a e tal elemento radioativo perde 4
unidades de massa e 2 de carga decaindo para
um elemento com o nicleo perfeitamente
estavel.
Considere as reagdes de desintegracdo a
sequir:
X+a-39Si+pt
Y > a+ 25Po
2007 +8vb+y
As espécies X, Y e Z sdo, respectivamente,
aluminio com massa 27, raddnio com massa
219 e 6 particulas alfa.
O elemento polénio foi utilizado no
experimento feito por Rutherford por ser
emissor de particulas alfa.
Considere que 50 gramas de polbnio
sublimaram, a 1atm, ao atingir a
temperatura de 60°C. Admita o vapor de
poldnio como gas ideal e utilize a constante
dos gases R =0,08-10"3atm-L-mol™'-
K~t. O volume de pol6nio produzido foi,
dessa forma, superior a 4,5 L.
Dado: M(Po) = 209 g - mol™!
Pode-se afirmar que, em 552 dias, o pol6nio
perde 93,75% de sua atividade.

Rascunho

Figura 3

Fonte:
http://seffrenildo.files.wordpress.com/2012/07/freddy-
mercury.jpg?w=590

Observe a figura acima e julgue os itens abaixo.

45)

46)

47)

48)

49)

50)
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O crescimento do raio atdmico ocorre, na
tabela periddica, da esquerda para direita e de
cima para baixo.

E conhecido que, no processo da extracio do
ouro de pequenas rochas, o mercurio é
utilizado para formar um amalgama com o
metal mais nobre. A separacao ocorre com 0
aquecimento da liga metalica resultante, que
serd decomposta em vapor de mercurio e
ouro sélido. Esse processo ndo é perigoso
para o garimpeiro.

Entende-se por carga nuclear efetiva a carga
residual que os elétrons do altimo nivel
energético sentem devido a blindagem do
nacleo.

O mercurio é utilizado em termémetros e
poderia ser substituido pela agua, uma vez
gue é menos toxico e possuem caracteristicas
semelhantes.

Afinidade eletrénica € a energia liberada
guando um elétron se liga a um adtomo na fase
gasosa. Quanto maior o raio atdmico, menor
a afinidade eletronica.

As caracteristicas quimicas de um
determinado  sistema  sdo  definidas
principalmente pelas propriedades eletronicas
que ele apresenta. Diferencas de massa entre
compostos do mesmo tipo devido as
diferentes  ocorréncias  isotopicas  ndo
implicam em diferencas no comportamento
quimico.
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PARTE B

Questdo 1) Quando gas cloro é borbulhado em

uma solucdo contendo hidroxido de sédio, ha

formacdo de uma solucdo contendo cloreto de
sodio e hipoclorito de sédio.

a) Escreva a reacdo balanceada descrita acima.

b) Ha transferéncia de elétrons nessa reacdo?
Justifique sua resposta baseando-se nos
nameros de oxidacdo das espécies envolvidas.

c) Quantos gramas de hidréxido de sodio sdo
necessarios para a obtencdo de 0,1 mol de
hipoclorito de sodio?

d) Caso fosse adicionado AgNO; a solugdo, ap6s
a reagdo, aconteceria alguma reagdo? Se sim,
qual evidéncia quimica comprovaria 0
acontecimento de uma reacdo quimica? Qual
seria 0 composto formado?

e) Quais tipos de ligacdo existem no composto
hipoclorito de s6dio? Desenhe sua estrutura de
Lewis para o anion na estrutura e dé sua
geometria espacial.

Questéo 2) Entende-se como primeira energia
de ionizacdo como a energia necessaria para
remover completamente 1 mol de elétrons de 1
mol de 4tomos de determinada espécie na forma
gasosa. Considere as reagdes abaixo:
N(g) > N*(g)+ e~ AE = 1402 kJ - mol™!
P(g) > P*(g)+ e~ AE =1012kJ - mol™t
0(g) > 0%(g)+ e~ AE =1314kJ - mol™?
S(g) > ST (@) + e~ AE=999kJ-mol?!
Desenvolva uma explicacdo para as
tendéncias observadas para as primeiras energias
de ionizagdo dentro das familias e dos periodos da
tabela periddica.

Questdo 3) Um composto desconhecido foi
submetido uma analise prévia que revelou uma
massa molecular de 176,12 g - mol™2.
Determinou-se, nesse mMesmo processo, que as
moléculas desse composto sdo constituidas
somente de carbono, hidrogénio e oxigénio. Ao se
queimar esse composto completamente em um
aparelho com dispositivos que capturam o CO, €
H,0 formados na combustdo, encontrou-se 0s
seguintes dados:

Massa do dispositivo capturador de €O, antes da
combustdo: 60,70g

Massa do dispositivo capturador de H, O antes da
combustdo: 40,03 g

Massa do dispositivo capturador de CO, depois
da combustdo: 62,20 g

Temperatura em °C
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Massa do dispositivo capturador de H, 0O depois
da combustéo: 40,44 g

Qual é a formula molecular
desconhecido?

Dados adicionais:

M(0) =16 g-mol™t; M(C) =12,01g - mol™};
M(H) = 1,008 g - mol™!

do composto

Questdo 4) O chumbo (Z =82) e o calcio
(Z = 20) sdo elementos quimicos representativos
de familias e periodos distintos da tabela
periodica. Infelizmente é comum que sejam
confundidos pelo corpo humano, assim o
inofensivo célcio presente nos 0ssos pode ser
substituido pelo nocivo chumbo. Considerando os
raios i0nicos desses metais nesse estado de
oxidacdo comum (133 pm para 0 Pb e 114 pm
para 0 Ca), expligue como organismos Vivos
podem cometer esse engano.

Questdo 5) Observe o grafico abaixo, que
representa a curva de agquecimento da agua a 1
atm, e responda as questdes abaixo:
Vs
<D

$50, Curva de Aquecimento da Agua

100

S 8 8 3
| I N N |

(=]
]

«—B
A

- 20,

Quantidade de calor acrescida ao sistema

a) A que correspondem as etapasde A, B,C,D e
E representadas no grafico?

b) Porque as etapas B e D sdo paralelas ao eixo
das abscissas?

c) Porque a etapa D necessita de mais calor que a
etapa B?
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TABELA DE POTENCIAIS DE SEMI-REAGOES

Eletrodo EO | FE  tedFe?? +0,77
BrO™ +H,0+4+2¢e=Br~ +20H" 40,76
e BrO; " +3H,0+6e =Br~ +60H " +0,61
‘S'"zgg{-—ﬂ; .- +2,65| MnO,*~ +2H,0 + 2¢ == MnO, +40H +0,60
o +_{e ‘~22+SO4 +2,01 [ MnQ, ™ +e=MnO,?" +0,56
ol +e=Calt + 1,82 | HyAsO, +2H * 4 2¢ = H,AsO, + H,0 +0,56
Pb +‘2£"——‘Pb +1,70 [ Cu?* +Cl- + e =CuCl +0‘54
MnO,” +4H " +3¢==MnO, +2H,0 +1,69 (1,42 =21 +0,54
Ce j-e‘—(ie (n_limlo meédio) +1,61 10 +H,0+2e =1~ + 20H" +0:49
BrO, ~+ 6H™ + 5e “—-iBrI +3H20 o 1152 [FB(CNJG]“_ +€-7~‘-[Fe(CN)6}4_ +036
MnO,~ +8H" +5e>Mn** +4H,0 +1,52|U0,%* +4H" +2e =U** +2H,0 4033
Ce** +¢=Ce?* (sulfata'médio) +1,44 10,” +3H,0 +6e==1" +60H'2 0726
Cl, +2¢ =2C1- +136|Cadt remcut M
$r32971-+;4}l* +6e==2Cr’* +7H,0 +1,33 (Sn** 4 2¢ = Sn** +0.15
1°* +2e 2Tl +125 Ti01*+2§" i3y !
+e=Ti"*+H
MnO, +4H* +2¢ = Mn?* +2H,0 e o
O, +4H" +4e=2H,0 +123 2H* +2¢—=H 3209 0'00
10,~+6H* +Se =11, +3H,0 +120 |3+ 4o ay2? ~026
Br, +2¢ < 2Br - +1,07 |Cr3* 4 emy?* -041
FOO+E - desNO S H,0 +1,00 |B{(OH), + 3¢ = Bi+ 30H " ~044
NO," +4H" +3¢==NO+2H,0 +0,96 |Fe(OH), + & = Fe(OH), + OH > —0'56
2Hp*™ +2e == Hg, 2+ 092 174+ 40 atrse : t
ClO™ +H,0 + 26 == Cl- 4 20H" e sl ~06l
ke i +089 1A50,°~ +.3H,0 + 2¢ = H,A50, " +40H " —067
N o +0,86 (Sn{OH)s}*~ + 2e =[HSnO,]~ + H,0 +30H" —090
8. 22+ 2Hg +0,79 [[Zn{OH),]?" +2e =Zn+40H" —L22
[H,A10,)” + H,0+3e = Al + 40H " ~2,35
1 CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS 18
1 2
1 H He
1,0 2 13 14 15 16 17 40
3 4 5 8 7 8 g 10
2| Li Be B c N (o] F Ne
6.9 9.0 108 | 120 | 140 | 160 | 190 [ 202
11 2 13 14 15 16 17 18
3| Na | Mg Al Si P s cl Ar
230 | 243 | 3 4 5 6 7 8 9 10 M 12 | 270 | 281 | 310 | 321 | 355 | 29
19 20 21 22 23 24 25 28 27 28 29 30 31 a2 33 34 35 38
4 K Ca Sc Ti v Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
391 | 401 | 450 | 479 | 509 | 520 | 549 | 558 | 589 | 587 | 635 | 654 | 607 | 726 | 749 | 790 | 799 | m3s
37 a8 39 40 41 42 43 44 45 48 a7 48 49 50 51 52 53 54
5| Rb Sr Y Zr Nb Mo Te Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
855 | 876 | 889 | 912 | 929 | 959 | (®8) | 1011 [ 1029 | 1064 | 1079 | 1124 | 1148 [ 1187 | 1218 | 1278 | 1270 | 1313
55 56 5771 72 73 74 75 76 m 78 79 80 81 82 835 84 85 86
6 Cs Ba |La-Lu| Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
1329 | 137.3 * 1785 | 181,0 | 1839 | 1862 | 1902 | 1922 | 1951 | 197,0 | 2006 | 2044 | 207,2 | 2090 | (209) | (210) | (222)
87 88 | &o-103 | 104 105 | 106 107 | 108 | 108 | 710 | 111 192 | 113 [ na | 115
7| Fr | Ra |Aclr| Rf [ Db | Sg | Bh [ Hs | Mt | Ds | Rg| Uub | Uut | Uug | Uup
(223) | (226) ** | (281) | (262) | (266) | (264) | (277) | (268) | (281) | (272) | (285) | (284) | (289) | (288)
- 57 58 59 80 61 62 63 84 €5 56 67 &8 6% 70 71
¥ faenrg n‘:gzos La Ce Pr Nd | Pm | Sm | Eu Gd | Tb | Dy | He Er | Tm | Yo | Lu
1389 | 140,1 [ 1409 | 144,2 | (145) | 1504 | 1520 | 157,3 | 1589 | 1625 | 1649 | 1673 | 1689 | 1730 | 1750
ari 89 80 81 92 93 84 95 96 o7 98 L 100 | 01 | 102 | 103
i :giﬁig::s Ac Th Pa u Np Pu | Am | Cm | Bk cf Es Fm | Md | No Lr
(227) | 2320 | 231,0 | 238,0 | (237) | (244) [ (243) | (247) | (247) | (257) [ (252) | (257) ( (258) | (259) [ (262)

Observacao: Massas atédmicas com valores arredondados
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